

感恩奋进闯新路 知行合一强省会

贵阳经开区深入帮扶罗甸县木引镇——

“五大协作”工程 助力乡村振兴

今年以来，贵阳经开区牢固树立抓党建就是抓发展、抓发展必须抓党建的工作理念，按照“木引所需、经开所能”“聚焦协作、优势互补”的原则，深化“党建协作”工程、“产业协作”工程等“五大协作”帮扶工程，从党建引领、农村“五治”、农业产业、基础设施等方面开展帮扶，助力罗甸县木引镇实现乡村振兴。

深化“党建协作”工程 凝聚发展新活力

“自从开展支部共建工作以来，镇里的支部书记每年都有机会到贵阳经开区参加培训学习，不仅提升了大家的政治理论水平，还拓宽了大家的履职工作思路。”木引镇党委副书记吴泽富说。

贵阳经开区持续深化“党建+协作”，落实区属部门党组织与木引镇村（社区）党组织“结对子”工作机制。采取“一对一”“多对一”联系协作的形式，组织贵阳经开区20个党组织与木引镇水井村、康梦家园社区等12个村（社区）党支部开展支部共建，共同开展理论共学、工作共商、责任共履、阵地共建、干部共培等融合交流活动。

同时，贵阳经开区按照“一月一交流、一季一走访”的工作机制，结合党员干部上门家访，组织各党组织赴木引镇开展实地走访、调研50余次。结合木引镇各村实际，从党建阵地建设、改善人居环境、发展村集体经济、完善基础设施等方面开展帮扶，助力木引镇乡村振兴。

针对木引镇部分困难家庭厨房老旧破烂情况，贵阳经开区发挥机关党员示范引领作用，组织20家党组织按照“干部职工捐赠一点、单位经费补贴一点”的方式，以每户8000元的标准，对木引镇20户相对困难群众家里的破旧厨房进行改建。截至目前，已拨付党建协作资金23.7万元。

深化“产业协作”工程 拓宽产业新路子

在帮扶过程中，贵阳经开区坚持“因地制宜、发挥特色、龙头带动、群众增收、集体壮大”的帮扶思路，从“输血”式帮扶向“造血”式帮扶转变。

该区聚焦木引镇农业产业发展实际，拨付帮扶资金50万元，用于木引镇1000亩蜂糖李产业提质增效，不断提升农业产业发展动力，助力木引镇农业产业结构调整，壮大集体经济，塑造农业产业品牌。

同时，贵阳经开区积极支持木引镇越冬蔬菜保供基地建设，推进木引镇蔬菜产业发展，解决贵阳市冬春蔬菜季节性缺口的问题。截至目前，该区已投入20万元帮助木引镇开展越冬蔬菜种植，通过产业提质，销售额累计达到370万元。

“我们有需求，他们有供应。为了畅通供需对接通道，我们采取‘经开出资，木引种植’的方式开展产业协作，不仅促进当地产业发展，也解决了贵阳市冬春蔬菜季节性缺口的问题，是一个两全其美的办法。”贵阳经开区党工委副书记汪维华说。

深化“产销协作”工程 深挖市场促销售

木引镇盛产水果、蔬菜等农产品，过去由于远离市区，电商平台不发达等因素，导致很多农产品卖不出去，坏在地里。

“我们向贵阳经开区反映这个问题

后，他们很快就帮我们联系了贵阳市区一些商超。现在，我们的农产品还在地里就被预订空了，农户再也不用担心蔬菜、水果会烂在地里。”吴泽富说。

为畅通木引镇农产品销售渠道，贵阳经开区突出产销协作，充分利用辖区电商产业优势，帮助木引镇构建“线上+线下”“基地+超市”的销售体系，按照“滞销什么、助销什么”的原则，多渠道拓宽木引镇农产品销售渠道。

截至目前，贵阳经开区已先后推荐近10家生鲜超市、电商、供应链公司赴木引镇，对接洽谈农产品采购销售事宜。已帮助木引镇销售沃柑40万斤、蜂糖李15万斤、辣椒、鲜食玉米60余万斤，木引镇精品水果蔬菜实现应销尽销、优质有价，收入达到620万元。

深化“劳务协作”工程 畅通渠道助就业

“为了促进木引镇群众就业，我们每年都会到当地开展春秋两季招聘会。同时还会围绕木引镇农业产业发展需求，联系农业领域专家到当地开展技能培训，多途径提升群众的就业能力。”贵阳经开区组织人事局就业服务处负责人吴达说。

今年，贵阳经开区又邀请省农科院专家赴木引镇开展蜂糖李种植技术培训，帮助木引镇30名种植户提升蜂糖李种植技术，为群众发展农业产业提供技术支撑。

多年来，贵阳经开区依托企业聚集、就业岗位多的优势，积极联系辖区有用工需求的企业，深挖就业岗位。目前，已累计向木引镇推送就业岗位3000个，

由木引镇入村入户宣传，构建了农村剩余劳动力转移就业的长效机制。

结合木引镇入村入户宣传情况，贵阳经开区积极搭建木引镇城乡劳动力与贵阳经开区用工企业的就业平台，举办专场招聘会，引导木引镇劳动力到贵阳经开区企业就业。

深化“社会兜底协作”工程 提升群众幸福感

“这几年，在联系协作帮扶工作上，我们探索了党建协作、劳务协作、产销协作等方式，取得了较好成效。但过程中仍有一些比较棘手的问题，比如因学、因灾导致家庭困难等情况。”汪维华说。

针对木引镇困难群众情况，贵阳经开区投入帮扶资金，用于木引镇因病、因灾、因学、因意外事故、因家庭临时困难等刚性支出过大，导致家庭困难的群众救助，以减轻困难群众家庭负担，减少困难群众返贫致贫风险。截至目前，已拨付资金7.13万元，救助困难群众21户。

同时，贵阳经开区积极发挥企业集聚优势，动员辖区企业参与社会帮扶，贡献社会力量。今年，贵阳经开区就联系辖区企业捐助助学，邀请了贵州省装备制造行业协会、贵州工信电科技有限公司、贵州乾航电气有限责任公司、贵阳博亚机械制造有限公司、贵州安吉华元科技发展有限公司、贵阳华峰有色铸造有限公司赴木引镇捐赠帮扶资金共10万元，用于困难学生帮扶、教育物资购置、基础设施建设改造等。

范才红 贵阳日报融媒体中心记者 黄菊

观山湖区——

“观山望月”名校长培育工程开班

本报讯 日前，2024观山湖区中小学教师培养三年行动计划“观山望月”行动之名校长培育工程培训，在华中师范大学正式开班。此次培训旨在提升中小学校长的教育理念和能力，观山湖区各中小学100名书记、校长参加培训。

据华中师范大学培训中心（职业与教育学院）副院长吴海涛介绍，此次校长培训方案是根据观山湖区教育发展实际需求，经过华中师大专家团队的反复研讨确定的。在为期一周的培训中帮助学员深入理解国家最新的教育理念

和教学改革，推动管理模式创新、育人方式变革，并提升课程引领力、决策执行力和学校领导力。

观山湖区教育局党委书记、局长陈娟娟介绍，“观山望月”培训主题具有双重含义：既要脚踏实地，立足实际；又要仰望星空，追求高远的教育目标。培训目的是打造一支具有先进教育理念、卓越管理能力和深厚教育情怀的校长队伍。希望学员们以此培训为契机，不断提升专业素养和管理能力，创新管理模式，共同为孩子们的未来点亮明灯。（贵阳日报融媒体中心记者 蔡婕）

市市场监管局经开区分局——

开展校园食品安全专题培训

本报讯 近日，贵阳经开区开展校园食品安全专题培训，80余所学校食堂负责人、5家集中供餐企业代表100余人参加培训。

培训会上，市市场监管局经开区分局专业人员围绕食材配送验收环节的各个关键控制点进行详细讲解。要求校园食堂和集中供餐企业在选择食材供应商时，须认真查验营业执照、食品经营许可证等相关证件，确保供应商合法合规经营并建立健全供应商档案，定期对供应商进行评估和考核。

培训人员还对食材的验收标准进行了解读，要求严格按照食材的外观、气味、新鲜度、包装完整性等做好检查，尤其是对于易腐食品，要严格按照规定

的温度和时间进行储存运输，确保食材符合食品安全标准。同时，要求校园食堂和集中供餐企业进一步建立完善食材验收记录制度，详细记录食材的品种、数量、供应商、验收结果等信息，以便追溯和管理。

据介绍，接下来，贵阳经开区将持续开展食品安全知识专题培训，以训代会，用更丰富灵活的形式，推动校园食品安全工作常态化、长效化、规范化开展。并进一步压实企业主体责任，提高食品行业从业人员的业务技能和安全意识，严格落实食材验收各项要求，不断提升行业服务水平，为广大师生营造一个安全、健康的校园餐饮环境。（贵阳日报融媒体中心记者 黄菊）

白云区消防救援大队——

向重点关爱人群发放消防应急包

本报讯 今年11月9日是第33个全国消防日，为切实开展好消防宣传月宣传工作，提高辖区重点人群消防安全意识，近日，贵阳市白云区消防救援大队联合白云区泉湖街道南湖社区走进辖区居民小区，为独居老人等重点关爱人群送上消防应急包。

据了解，白云区消防救援大队准备的免费消防应急包内装有灭火毯、灭火器、逃生面罩、独立式感烟火灾报警器等消防器材。同时，为确保应急包能够在火灾初期起到预警、灭火、疏散逃生等作用，消防人员还现场为居民讲解应急包内器材的使用方法，并为重点关爱人群安装感烟报警器。活动中针对当前季节火灾特点，还对家庭火灾“三清三关”“两分钟防火法”等进行了宣传。

下一步，白云区消防救援大队将在全区范围内进一步开展和普及消防应急包的发放及应用，协助辖区居民开展家庭隐患排查，全力做好火灾防控工作，切实提升居民火灾防控意识和自救互救能力。（田婷 贵阳日报融媒体中心记者 梁婧）

观山湖区长岭街道各社区——

开展形式多样的志愿服务

本报讯 连日来，观山湖区长岭街道各社区组织开展形式多样的志愿服务，切实提升辖区居民的幸福指数。

11月1日，广源社区新时代文明实践站联合金融城社区卫生服务站，开展“爱心伴你行”健康义诊便民志愿服务。活动为居民提供内科、外科、中医科问诊服务，同时现场为居民测量血压、血糖，给予疼痛咨询。医生还耐心解答居民提出的问题，帮助居民养成健康的生活方式和生活习惯。

11月4日，美桐苑社区组织开展居民体质监测活动，为居民科学评价体质状况和运动锻炼效果。监测服务分为成人组和老年组，在进行详细检测后，检测人员还为居民提供个性化的科学健身建议，帮助他们制定适合自己的运动计划，提高身体素质。（贵阳日报融媒体中心记者 帅弋）

11月6日，美观苑社区党支部联合辖区3家共建单位的党支部开展垃圾分类知识宣传志愿服务活动。通过互动游戏、模拟演示等方式，向居民普及厨余垃圾、有害垃圾、可回收物、其他垃圾的分类方法和处理方式，让大家对垃圾分类有了更深入、更直观的了解。

“今年以来，我们街道及各社区积极联动辖区共建单位，开展了内容丰富的志愿服务活动，加强了街道、社区与各单位之间的交流，增强了社区与居民之间的联系，得到了各单位、居民的好评。”长岭街道有关负责人说，下一步，街道及各社区将继续组织各单位，切合居民需求，开展更多更广泛的志愿活动，切实提升居民群众的获得感和幸福感。（贵阳日报融媒体中心记者 帅弋）



11月6日，乌当区新场镇王坝村一派冬季蔬菜种植的繁忙景象。图为村民在种植香菜。 贵阳日报融媒体中心记者 周永摄

文明贵阳
WUYANG CIVILIZATION

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

文明健康 绿色环保

倡导绿色文明 共建文明城市

中共贵阳市委宣传部 贵阳市精神文明办 宣